2023年3月 星期一 2

农历癸卯年闰二月初六 今日4版 总第7631期

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴

登创环境工程公司

电话:53584019

统一刊号:CN32-0131 邮发代号:27-138

🏂 今天晴到多云;明天多云。偏东风3~4级。明晨最低气温:6~7℃,今天最高气温:17℃左右。

# 江南水乡与德企之乡的"双面绣"

一写在太仓市撤县建市三十周年暨德企发展30年之际(上)

□荣仲平

(一)历史的轨迹总是连接着 未来的方向。当历史的时光坐标 往前推移,把岁月时钟回拨到 1993年1月8日,经国务院批准, 撤销太仓县,设立太仓市,这是太 仓发展史上具有里程碑意义的是 要一刻。这座千百年来以"鱼米之 乡"著称的江南小城,就此翻开新 的一页。

同年,乘着"南方谈话"的东风和浦东开发开放的春潮,一群怀揣梦想的太仓人,在娄东的荒野阡陌中,铲起了奠基起步的第一锹土,点燃了创业者们缔造一个开发区的热血激情。自此,一粒创新"种子"在太仓试种,一擎"火炬"在这里熊熊燃烧,由此拉开了艰苦创业、开拓奋进的序幕。

也正是在这一年,克恩-里伯斯公司总裁斯坦姆博士试探性地投了50万马克"试水",第一家德资企业——弹簧制造商克恩-里伯斯公司落户太仓。如果说,克恩-里伯斯选择太仓是投石问路的一种探索,那全球第8家、中国第3家德国中心落户太仓,则直接证明了太仓"德企之乡"的魅力。对克恩-里伯斯来说,却不曾想到,自己会成为一个时代的揭幕者。从此,一颗希望的种子在娄东种下,逐渐破土而生,并伴随着改革开放的春风孕育发芽、茁壮成长。

(二)哲人说,历史中有属于未来的东西,找到了,思想就永恒。 30年风雷激荡的撤县建市,30载 波澜壮阔的对德合作,从这段历史 里,我们将触摸到怎样的永恒?

回溯这段历史,点点滴滴的变化之中,都洋溢着无数人的精彩和感动,更离不开无数人的创新和实干。一代代太仓人用热火朝天的干劲和艰苦卓绝的拓荒牛精神,书写了中德合作的璀璨一页。和合共生,同向而行,在与时俱进中标注了对德合作的太仓典范。

一路走来,踏石留印。这不仅 是太仓对德合作30年砥砺奋进的 写照,也是太仓高新区30年探索 前行的缩影。30年前高新区还是 荒芜一片,如今这里已是德企满 园,化茧成蝶,成为项目建设主战 场、高质量发展排头兵。历史的发 展从来不是一条直线。30年对德 合作成就瞩目,也存在不少困难和 问题。但太仓对德合作的战略始 终如一。正因为此,对于太仓而 言,"要不要对德合作"的提问,才 会得到不容置疑的回答,才会成为 30年不变的呼声。三年的疫情阻 隔不了德资持续看好、长期扎根太 仓的信心,也阻断不了太仓30年 坚持对德合作、久久为功的恒心。 如果我们善于从历史中汲取智慧, 于持续30年的变局中探寻那些隐 藏在表象下面的变革力量,在更大 的视野里认识总结,学习并继承开 拓者的勇气,那么我们对当下对德 合作的一些问题就不会感到突兀 和茫然,在通往中国式现代化太仓 图景的道路上,也会有更大的信心

和力量。

(三)"典范"是优中选优,更具引领性、示范性和标杆性。"典范"追求的是更高水平的合作共赢、更高质量的绿色发展,太仓对德合作的典范体现在经济、文化、生态、治理、城市等诸多方面,是一种全方位、高水平、整体性的典范。

德国有句谚语:"山和山不相遇,人和人会相逢。""中国市场"为"德国技术"带来机遇,"德国质量"助推"中国速度"实现飞跃,正在成长的"中国制造"与成熟可靠的"德国制造"珠联璧合,无疑将极大促进中德经济社会发展,中德合作不仅成为中国改革开放中互利共赢的典范,还成为新兴国家与发达国家合作的典范。

太仓与德国有着相似的制造 基因,人文相亲又让深化合作有了 更强粘合度。在城市竞争重归产 业主赛道的今天,专注于制造、秉 持细致精巧的匠心,是德国与太仓 的默契所在。当娄江遇见莱茵河, 从第一家德企落户太仓,至今太仓 与德国牵手已有30年,太仓被商 务部和德国经济部联合授予中国 唯一一个"中德企业合作基地"、被 工信部授予全国首个"中德中小企 业合作示范区",入选第三轮中欧 区域政策合作中方案例,第一个建 在县级市的"德国中心"落户太仓, 建成全国第一个中德知识产权保 护基地等20多项对德合作的全国 第一和唯一。太仓对德合作被写

进《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》,被科技部作为"中德科技创新的典范代表"列入《科技创新共塑未来·德国战略》。2021年3月,省商务厅、发改委、科技厅、自然资源厅等部门发布《关于支持太仓进一步深化对德经贸合作打造中德中小企业合作示范区的意见》。这个重磅文件明确了太仓对德合作在全省对外开放中的地位,填补了30年省级政策支持的空白,让太仓对德合作翻开新篇章,有了十足的底气。

30年春风化雨,30年春华秋实。德企"缘定"太仓,面对百年变局和世纪疫情挑战,德企用实打实的投资投下对太仓的信任票。德国前驻华大使史明德曾感慨:"太仓在德国的知名度,比在中国大多了。"30年来,太仓对德合作奋楫扬帆、破浪前行、行稳致远,一路披荆斩棘、探索前行,成为中德合作的一个实践范例、高质量发展的一个精彩样本。

30年披荆斩棘,30载雨雪风霜。太仓成为世界第二大和第四大经济体产经合作的缩影,树立了中德双边务实合作的典范。太仓对德合作的成功实践表明:太仓对德合作30年的历程,走的是一条敢闯敢试、开放合作、创新精进、高质特色之路,为全国其他地区中小企业加快实现向创新驱动转型和深化职业教育体制改革提供了借鉴经验, (下转第3版)

## 太仓入围省数字乡村试点地区 加快建设"智慧绿色乡村"

本报讯(记者 顾雪苗)近日, 第二批江苏省数字乡村试点地 区入选名单公示,太仓成功入选 特色专项试点地区。我市将以 此为契机,开展"智慧绿色乡村" 建设,聚焦生态循环农业发展特 色,推动数字技术在智慧绿色乡 村的各环节深度融合应用,为高 质量推进数字乡村发展提供示 范样板。

我市在项目推进过程中,将 实施乡村新基建提升行动、智慧 绿色赋能行动、乡村数字治理提 档行动、新型农民培训提升行 动,重点打造1个市域范围农业 农村大数据中心、1套农业农村 "天、空、地"一体化观测体系和 以无人农场为代表的N个多产业智慧化场景。具体建设太仓市智慧农村示范村项目孙桥村智慧农村管理平台等5个重点项目

预计到明年,乡村基础设施数字化改造将取得明显成效,三农大数据云平台基本建成;乡村数字经济快速发展,农村电子商务销售额超10亿元;农业生产场色化智能化水平提升,构建智慧生产场景10个,农业生产信息化覆盖率达80%。大力复制推广东林生态循环模式,布局农牧、农渔、粮蔬等多种循环,通过信息化手段提升生产效率,在智慧绿色乡村领域走在全国前列。

## 全市首家外来务工者"爱心驿站"启用 杞县务工人员在太有"家"

本报讯(记者 薛海荣)日前, 我市首家外来务工者"爱心驿站"——河南杞县务工人员爱心 驿站在沙溪镇揭牌启用。

今年初,沙溪镇人社局工作人员奔赴600多公里外的杞县洽谈劳务合作,签订了两地劳务合作协议,探索开展"基层党组织+人力资源公司"的党建引领就业

的新型"红色劳务"合作模式。目前,在沙溪工作的杞县籍务工人员达1万余人,涉及各行业、各领域,已成为沙溪经济社会发展的一支重要生力军。

河南杞县务工人员爱心驿站揭牌启用和太仓金太人力资源有限公司的开业运营,将进一步推动沙溪和杞县两地的人力资源信息共享,有效发挥公司劳务服务工作站桥梁纽带作用,让更多有就业意愿的杞县籍求职人员"求职有门",让更多有招工需求的沙溪企业"招聘有人"。

下一步,沙溪镇将进一步拓宽劳务合作渠道,积极探索跨地区人力资源服务和劳务合作协作交流,营造更加良好的劳务市场环境,着力在扩大容量、突出重点、优化服务等方面精准发力,为全镇经济社会高质量发展提供坚强保障。

# **非凡**多。。。。。。。

#### 太仓撤县建市三十周年特别报道

### 增进民生福祉 擦亮幸福底色

——"非凡三十年·六个维度看太仓"系列报道之"温度篇"

□本报记者 **高焕涛 刘志婷** 

悠悠万事,民生为重。撤县建市30年来,太仓有效衔接经济社会发展的"大愿景"和改善民生的"小目标",增进民生福祉,擦亮幸福底色。

多层次多样化的养老服务体系,精准、高效、温情、智慧的救助体系,不断攀升的城市文明"高度",体现出民生厚度、政策力度以及城市温度,托起群众"稳稳的幸福",交出了幸福太仓的"温暖答卷"。

#### 养老服务供给

#### 满足多样化需求

在璜泾镇九如城护理院,101岁的陈奶奶在护理员的帮助下,正进行康复训练。该护理院设置床位300张,设施齐全,是首批15家长三角区域长护险异地结算试点单位之一。九如城护理院的建设运营,正是太仓养老服务满足多层次多样化需求的一个缩影。

早在上世纪八十年代,太仓就建立了22家乡镇敬老院,实现城乡敬老院全覆盖,为养老服务事业的发展奠定了坚实基础。近年来,太仓不断加大对养老机构的建设与投入。2010年,老年护理院建设被列入政府实事工程,在全省率先探索"医养结合"模式,如今,已形成制度全面覆盖、待遇稳步提升、服务均等高效的"养老太仓模式"。2010年,太仓成为中国第12个、长三角地区首个"富

裕型中国长寿之乡"。2013年,太仓把老年人日间照料服务站和助餐点建设列入政府实事工程,受到了老年人的普遍欢迎。2020年以来,太仓不断加大居家养老服务支持力度,逐步将80周岁以上普通老年人、重点空巢独居老年人等特殊困难老年人纳入居家养老政府援助、补助范围,每月可免费享受居家养老上门服务。2021年,太仓荣登中国康养百佳县榜首。 (下转第3版)

### 璜泾高标准农田提档升级

本报讯(记者 张瑜)3月下旬,麦田一片绿意盎然。在璜泾镇雅鹿村,休耕的田地里,推土机正在平整土地。该村1600多亩高标准农田提档升级工作正全面启动。

据了解,璜泾镇高标准农田已实现全覆盖。因时间久远、建设标准较低等因素限制,部分已建工程在实际使用中出现无法适应宜机化作业、工程老化等现象,一定程度上影响了高标准农田效益的发挥。针对这些短板,今年璜泾镇利用部分田地休耕之际,启动了雅鹿村、杨漕村、新华村高标准农

田改造提升项目,预计2000多 亩高标准农田将进行"维修", 来提高土地产出能力,稳定增 加粮食产量。

此次提档升级,包括管道灌溉、平整土地、道路修复等工程。管道灌溉能够提高灌溉效率,节约人工和用水。平整土地、道路修复,不仅有利于农机大面积操作,也能为周边群众提供更好的出行环境。

整个工程预计在夏种之前全面完工。璜泾通过对已建高标准农田实施提档升级,进一步提升粮食生产效率和质量,夯实"角米之乡"的基础。

### "乒"出精彩

日前,首届"工会杯"太仓市职工乒乓球比赛在市工人文化宫举行,29支男子团体代表队和35名女子单打选手共144名职工参赛。

记者 沈雯 摄



#### 今日导读

文明实践圈

"圈"出百姓幸福新图景

>>> **02**版

3万人次到"罗腾堡"狂欢

>>> 02版

也址 : 太仓市科教新城书院路 103 号 传真:33018055 广告热线 : 33018088 报料热线 : 13962408686 网站 : www.taicangdaily.com 苏州日报印务中心承印 售价 : 1.30 元 值班编委 : 李华 编辑 : 刘少树 组版 : 王晓雅 校对 : 刘